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Козіцька Оксана Анатоліївна 
Буць Ірина Вікторівна 

(м. Рівне, Україна) 
МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ ЯК ЗАСІБ УДОСКОНАЛЕННЯ НАВЧАЛЬНО-
ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 
Актуальність міжпредметних зв'язків у шкільному навчанні обумовлена сучасним 

рівнем розвитку науки, на якому яскраво виражене вдосконалення суспільних, природничих 
і гуманітарних знань. Реалізація яких здійснюється через різні види мовленнєвої  та трудової 
діяльності. На сучасному етапі основною метою навчання в школі є всебічний розвиток 
особистості школяра. В кінцевому результаті це має бути така особистість, яка не тільки знає 
навчальний матеріал, але й вміє його застосувати на практиці. І для того, щоб полегшити та 
вдосконалити навчально-виховний процес на уроках можна використати засіб 
міжпредметних зв’язків. 

Проблема міжпредметних зв’язків є актуальною, оскільки взаємний зв'язок предметів 
витікає із завдань комплексного підходу до навчання та виховання. Міжпредметні зв’язки у 
певних межах враховують cпільне між предметами як за змістом, так і в навчально- 
виховному процесі. [1, с. 31] 

Тому метою цієї статті є визначення особливостей застосування міжпредметних 
зв’язків як засобу вдосконалення навчально- виховного процесу на уроках образотворчого 
мистецтва. 

Ідея об’єднати в одному уроці декілька різних поглядів, підходів до однієї теми не є 
новою. Ян Амос Коменський в своїх працях акцентував увагу на необхідності «завжди і 
всюди брати разом те, що пов’язане одне з одним». Необхідність застосування 
міжпредметних звязків до організації навчально-виховного процесу великий дидакт 
пояснював таким чином: «Всі знання виростають з одного коріння – навколишньої дійсності, 
мають між собою зв’язки, а тому повинні вивчатися у зв’язках». 

У педагогічній літературі є понад 30 визначень категорій «міжпредметні зв’язки», 
існують найрізноманітніші підходи до їх педагогічної оцінки і різномантні класифікації. 

Так, більша група авторів визначають міжпредметні зв’язки як дидактичну умову, 
причому у різних авторів ця умова трактується неоднаково. Наприклад: міжпредметні 
зв’язки виконують роль дидактичної умови підвищення ефективності навчального процесу                   
(Ф.П. Соколова); міжпредметні зв’язки як дидактична умова, яке забезпечує послідовне 
відображення в змісті шкільних природничо-наукових дисциплін об’єктивних 
взаємозв’язків, які діють в природі (В,Н, Федорова, Д.М. Кірюшін) [5, с.28-29]. 

К.Д. Ушинський зробив величезний вплив і на методичну розробку теорії 
міжпредметних зв'язків, якого займалися багато педагогів, особливо В.Я.Стоюнін, 
Н.Ф. Бунаков, В. Водовозов та ін. 

Окремі аспекти вдосконалення навчання і виховання школярів з позицій 
міжпредметних зв'язків та інтеграції в навчанні розглядалися в працях відомих педагогів-
класиків; в роботах радянських дидактів І. Д. Звєрєва, М. А. Данилова, В. М. Максимової, С. 
П. Баранова,  Н. М. Скаткина; вчених-психологів Є. М. Кабанова- Меллер, Н. Тализіної, Ю. 
А. Самаріна, Г. І.  Вергеліса; вчених-методистів М. Р. Львова, В. Г. Горецького, 
М.М. Світловська, Ю. М. Колягіна, Г. Н. Напади і ін.  

Ряд робіт присвячено проблемам міжпредметних та внутріпредметних зв'язків у 
початковій школі, що є "зоною найближчого розвитку" для поступового переходу до 
інтеграції навчальних предметів (Т. Л. Рамзаева, Г. Н. Аквілева, Н. Я. Віленкін, 
Г.В.Бельтюкова і ін.)         [2, с. 3-4].  

http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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Всі вище зазначені визначення звичайно правильні, однак їх неможна вважати повними. 
Для того щоб вивести найбільш правильне і інформативне визначення поняттю 
«міжпредметні зв’язки», потрібно підвести його під інше, більш ширше. Таким більш 
ширшим, родовим поняттям щодо  категорії «міжпредметний зв’язок» є поняття 
«міжнауковий зв’язок». Але і перше і друге є похідним від загального родового поняття 
«зв’язок» як філософської категорії. Тож «міжпредметні зв’язки» є, насамперед, педагогічню 
категорією, і суттєвою основою її є зв’язуюча функція яка об’єднує, тобто міжпредметні 
зв’язки – це педагогічна категорія для визначення синтезуючих, інтегративних відношень 
між об’єктами, явищами і процесами реальної дійсності, які знайшли своє відображення в 
змісті, формах і методах навчально-виховного процесу і виконують освітню, розвиваючу і 
виховну функції в їх обмеженій єдності[5,с.30-31] 

Різноманітність висловлювань про педагогічну функцію міжпредметних зв’язків 
пояснюється багатогранністю їх виявлення в реальному навчальному процесі. Крім того, 
недостатньо враховуються зв’язки педагогіки з іншими науками. 

Роздивимось тепер класифікацію міжпредметних зв’язків, так як правильна 
класифікація відображає закономірності розвитку понять що класифікуються, розкриває 
зв’язки між ними, сприяє створенню науково-практичних передумов для реалізації цих 
зв’язків у навчальному процесі. 

Міжпредметні зв’язки характеризуються, насамперед, своєю структурою. А оскільки 
внутрішня структура предмета є формою, то можна виділити наступні форми, типи та види 
зв’язку (табл.1): 

Класифікація міжпредметних звязків 
(табл.1) 

Форми міжпредметних 
зв’язків 

Типи міжпредметних 
зв’язків 

Види міжпредметних зв’язків 

1)За складом 1) змістові за фактами, поняттями, законами, теоріями, 
методами наук 

2) операційні за формуючими навичками, вміннями та 
розумовими операціями 

3) методичні за використанням педагогічних методів та 
прийомів 

4) організаційні За формами та засобами організації 
навчально-виховного процесу 

2) За призначенням 1) односторонні 
2) двосторонні 
3) багатосторонні 

Прямі, зворотні, або відновлювальні 

3) За способом взаємодії 
зв’язкоутворюючих 
елементів(велика 
кількість варіантів 
зв’язку) 

Часовий фактор: 
1) хронологічні 
 

1) наслідувальні 
2) синхронні 
3) перспективні 

2) хронометричні 1) локальні 
2) середньодіючі 
3) довготривалі 

Важко знайти ще один такий предмет, який би мав такі широкі можливості в здійсненні 
міжпредметних зв’язків як уроки образотворчого мистецтва. Насамперед, можна відмітити, 
що навички зображення предметів використовуються на уроках біології, історії, математики, 
геометрії, хімії, географії, літератури та інших. Але найбільш повно зв’язки з іншими 
предметами можна виявити на уроках образотворчого мистецтва [3, с. 102-103]. 

Образотворче мистецтво повязане із багатьма дисциплінами, насамперед, із 
українською літературою. Так, програмою передбачені теми "Виконання ілюстрації до 
української народної казки", ілюстрування творів, вивчення творчості Т. Г. Шевченка. Крім 
цього, учні мають можливість виконувати творчі роботи по створенню палітурки книжки, 
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створювати композиції до віршів та на мотиви художніх творів. Діти спостерігають як 
майстерно виконані ілюстрації в книгах та намагаються наслідувати цим зразкам. 

Для створення творчої обстановки на уроці, використовують музичні твори, які 
налаштовують учнів на ліричний лад та розширюють уяву дитини при створенні певної 
композиції. Надзвичайно гарний ефект дає слухання пісень відомих естрадних виконавців. 
На таких уроках час проходить непомітно і треба бачити з яким захопленням працюють діти. 
Це ті нечисленні уроки, коли учні зовсім не радіють, що урок закінчився. 

Немалу користь уроки малювання приносять і для уроків математичного циклу. Це і 
уміння ділити відрізки на певну кількість рівних частин, і навички проведення прямих та 
криволінійних ліній, які знадобляться при побудові графіків. Крім цього в дітей виробляється 
"твердість" руки, відчуття краси лінії, охайності. 

На уроках біології, ботаніки учням доводиться зображати різних птахів, риб, навіть 
людину. Все це ми вчимося зображати на уроках образотворчого мистецтва. Так у 7 вивчають 
загальні пропорції тіла людини, у 6 класі – як правильно зображати тварин, птахів. На цих 
заняттях діти розвивають спостережливість, підсвідомо вивчають будову та зовнішні 
особливості об’єктів. 

Тісно пов’язаний предмет, який я викладаю із історією. На уроках історії вивчається 
мистецтво різних епох та його вплив на розвиток суспільства. А на уроках малювання ми 
конкретно вивчаємо деяких представників мистецтва, їхні твори та їхній внесок в мистецтво. 
Вивчаємо також і особливості таких напрямків в мистецтві як готика, романський стиль, 
романтизм, експресіонізм та ін. При створенні композиції, яка відображає історію нашого 
краю – козацтво, тут вже ніяк не обійтися без підручників історії, в яких є ілюстрації із 
зображенням козаків, їх побуту, одягу, зброї та житла. Все це дає змогу більш точно 
відтворити у власних творах ту епоху, виховує пізнавальний інтерес дітей до історії рідного 
краю. [4] 

Отже,  навички, отримані на уроках образотворчого мистецтва застосовуються на інших 
уроках, а знання, які отримали діти на інших уроках  з успіхом застосовуємо при створенні 
малюнків.Тому застосування міжпредметних зв’язків,  є вдалим засобом вдосконалення 
навчально-виховного процесу на уроках образотворчого мистецтва. 
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